

# 保质期一年 差45天算“快到期”

市工商局明确食品临近保质期界限;鼓励超市将临近保质期食品在专区集中销售

食品健康

本报讯 (记者廖爱玲) 食品距保质期多久算是临近保质期?这一问题昨日有了答案,北京市工商局对临近保质期食品明确了界限。

鼓励设临保食品专区

此前,商家普遍将快到

期食品与新产品捆绑促销,一些消费者不注意时间就很难发现。北京市工商局食品处处长冀玮告诉记者,北京已制定了相关规范,以鼓励为主,有条件的超市可设置临近保质期食品销售专区,对快到期食品进行集中陈列销售,以保证消费者知情权。

目前,全市已有130多家商场超市门店设立了“临近保质期食品销售专区”。

划分六类“临界限”

对于什么才算是临近保质期食品,市工商局根据食品不同的保质期,划分了六类“临界限”。经营者可据此将临近保质期食品进入专区集中陈列销售,同时在每天闭市前应对临近保质期食品进行检查,对未售出的到期食品及时清点、停止销售、退

货或销毁,并做好记录。

市工商局强调,虽然只是鼓励措施,但已设立临近保质期食品销售专区的超市,不能使制度形同虚设;暂未设专区的商家,也要做好临近保质期食品的销售,主动向消费者明示。至于现场制售食品的原料、成品以及散装食品,应每批次标明入库日期和保质期,现场制售的凉拌菜等食品,做到当天生产当天销售。

临近保质期食品“界限”

保质期为1年以上	期满之日前45天
保质期为半年以上不足1年	期满之日前20天
保质期90天以上不足半年	期满之日前15天
保质期30天以上不足90天	期满之日前10天
保质期16天以上不足30天	期满之日前5天
保质期少于15天	期满之日前1至4天



西站开拆  
实名验票亭

昨日,北京西站开始拆除实名验票亭,截至下午5点,南广场临时集散大厅内及外面的部分实名验票亭已经拆除完毕,北广场一楼东侧的实名验票亭主体尚未拆除完毕。自1月21日起,西站已结束实名制验证验票进站,改为抽检。昨日下午4点,记者走访北京站发现,实名验票亭并未开拆。

本报记者 许路阳 实习生 崔楠 摄影报道

## 福利机构水电气享民用价

包括居委会公益性服务设施;自4月1日起施行,有利于降低成本

便民政策

本报讯 (记者蒋彦鑫) 北京市发改委昨天发布消息,自4月1日起,本市社会福利机构的水电气价格将享受民用价格。新规实施后,这些单位的用能成本将降低。

此外,城乡居委会公益性服务设施用水、用电、用气、用热价格,也将统一执行本市居民使用价格标准。

水电气成本降低

市发改委昨天发布消

息,对向老年人、残疾人、孤残儿童开展养护、托管、康复服务的社会福利机构用水、用电、用气价格,统一按照本市相应的居民使用价格标准执行;城乡社区居委会公益性服务设施用水、用电、用气、用热价格统一按照本市相应的居民使用价格标准执行。新价格标准自4月1日起实施。

市发改委表示,政策的落实有利于降低社会福利机构和社区居委会的运行成本,促进社会管理和

目前,在福利机构和居

委会中,大部分实行的是一般工商业价格,少部分居委会实行的是民用价格。

过渡期可定量计费

市发改委表示,相关社会福利机构和居委会公益性服务设施用水、用电、用气应实行分表计量;不具备分表计量条件的,应尽快进行表计改造,过渡期内可采用定量或定比方式分别计价计费。

居委会供热则按照本市推进供热计量改革总体要求,做好热计量安装改造工作。

价格比较

水(立方米)	
一般工商业用	6.21元
工商企业用	4元
电(千瓦时)	
一般工商业用	0.8145元
居民用	0.4883元
气(立方米)	
一般工商业用	2.84元
居民用	2.05元

(注:以上数据来源于北京市发改委网站)

## 去超市购物 当心被小票忽悠

针对近日投诉,海淀区消协揭秘小票三大障眼法

消费提醒

本报讯 (记者廖爱玲) 消费者购物要当心超市的购物小票另有玄机,近日,海淀区消协发警示,揭秘超市小票的三大障眼法,提示消费者要对购物小票仔细核对。

日前,消费者金女士到超市买鲈鱼,标价为每斤27.6元,合计72.31元;但回家后发现超市小票上显示的鲈鱼单价为每斤25.6元,乘以重量应为67.072元,但小票的总价仍为72.31元,超出了5元多。金女士随后向海淀区消协投诉,经调解,超市进行了赔偿。

海淀区消协根据投诉情况发现,超市小票存在3种玄机:一是商品“变身”,

如本来买的是“黄瓜”,在小票上却摇身变成了别的品种,单价也不同;二是单价“涨价”,店内价签上标的是优惠价,而收银台核算时,小票上的价格变成了原价;三是单价“打折”,总价“不打折”,就是金女士遇到的情况。小票上标的单价是优惠价,总价却仍以非优惠价核算,这种方式较为隐秘,不易被发现。而超市对此一般多解释为商品刚调价,收银系统还没来得及改,或是商品贴错了条码。

海淀区消协为此提示消费者,要仔细核对小票上的商品名称、单格、总价。如果发现错误,应及时向商家反映,维护自己的利益,若协商不成,可向工商、消协部门投诉。

## 中国科技馆 招募专家志愿者

需具备专业素质,全年累计服务不少于100小时

民生速递

本报讯 (记者仲玉维) 昨日,记者从中国科技馆获悉,该馆面向社会公开招聘专家志愿者。志愿者需热爱科普教育工作,具备进行志愿服务所必需的专业素质和时间,包括每月至少2次,每次至少3小时,全年累计不少于100小时。

据介绍,中国科技馆常年有一支专家志愿者队伍活跃其中,并且正逐渐成为科技馆科普队伍的重要组成部分。

此外,中国科技馆的“科学讲坛”活动在本月将推出四场讲座。明天上午,中国科学院院士、火箭弹道设计专家余梦伦将在科技馆二层多功能厅以“火箭飞行原理”为主题,给广大市民送上一场报告。

【志愿者招募信息】

年龄:65周岁以下  
专业需求:古代科技、中医、天文、地理、数学、声学、光学等专业领域  
报名方式:见中国科技馆官网(www.cstm.org.cn)“专家志愿者”专栏